

Осмотрев клинические больницы и университетскую аптеку, государь наследник, при выходе, изъявил свое высокое удовольствие попечителю и ректору Университета. [...] При обозрении Университета его императорское высочество был сопутствует генерал-адъютантом *А. А. Кавелиным*, действительными статскими советниками *В. А. Жуковским* и *К. И. Арсеньевым* [стр. 440].

Равным образом в 1838 г. посетил Университет министр государственных имуществ, генерал-адъютант граф *П. Д. Киселев*, будучи сопровождаем ректором университета, который в подробности объяснял его сиятельству все предметы, заслуживающие особенное внимание [стр. 441].

### 2. Торжественные собрания Университета. [...]

5 июля 1828 г. читаны речи: 1) ординарным профессором чистой математики и ректором Университета *Лобачевским* на русском языке: О воспитании в общественных заведениях [стр. 442].

### 3. Обозрения Университета. [...]

Попечитель, сопровождаемый ректором, каждое воскресенье, по совершении литургии, осматривал все здания, кабинеты и хозяйство студентское, обращая внимание не только на наружный порядок, но и на внутреннее устройство, новые приобретения, предстоящие потребности и предполагаемые улучшения, изыскивая неупустительно вместе с ректором и начальниками заведений по принадлежности средства к доведению их до возможной степени совершенства [стр. 447].

К. К. Фойт. Отчет императорского Казанского университета и учебного округа за 17 лет, с 1827 по 4-е января 1844 года по управлению тайного советника Мусина-Пушкина, Казань, 1844, стр. 15, 21, 30, 31, 32, 52—53, 53—54, 56, 125, 201, 202, 236, 240, 260—261, 264, 268, 270, 276—277, 278—279, 280, 281, 282, 283, 286, 287—288, 289, 291, 294, 301, 355—356, 398—399, 399—401, 406, 406—407, 434, 435, 437, 437—438, 438—439, 440, 441, 442, 447. В сокращенном изложении, только сведения о научной деятельности Университета, помещены в «Журнале министерства народного просвещения», часть XLII, 1844, отд. III, стр. 35—54 в статье: «Об ученой деятельности императорского Казанского университета с 1827 по 1843 год», причем о *Н. И. Лобачевском* здесь говорится на стр. 37, 39, 45—46, 47, 49, 50.

Письмо Н. И. Лобачевского Ф. Е. Нератовой  
11 апреля 1845

Почтеннейшая сестрица Фавста Ермолаевна

Поздравляю Вас и Ивана Александровича с праздником Христова воскресенья, прошу от меня поздравить с тем же всех Ваших и поцеловать их от меня. За долгое же мое молчание, хотя для праздника великого

мне великодушно [прощу] простить. В моей родственной преданности и в готовности быть Вам полезным и на всякую послугу быть исполнимым, прошу никогда не сомневаться. По Вашему письму был я у г. Ресlein, узнать о пребывании Гроссмана и даже с тою целью, чтобы слышать отзыв ее о человеке, которого хотите взять к себе в управители. На другой день г. Ресlein меня уведомила, что Гроссмана в Казани нет и что он уехал к Вам на Ижевский завод. Итак, Вы видите, что сам он добивается быть у Вас управителем деревни. Я такого мнения, что у нас хороших управителей нет, что это сословие совсем в России не существует, что люди, которые в таких должностях находятся, обыкновенно бывают люди ни к чему неспособные; по крайности выбирают этого рода занятий, где их невежество возле крестьян не так заметно; а что всего хуже, это бывают обыкновенные люди из разбора бессовестных, бесчестных и предосудительного поведения. Вы хорошо сделаете, если такое мнение будете разделять со мной и в предубеждение предостерегать постоянно себя, по необходимости нанимая управителя. Впрочем, по словам г-и Ресlein, еще Гроссман не совсем из худых управителей: он с природным умом, дело свое разумеет, распорядителен, но наклонен к собственной пользе, к злоупотреблениям, скрытен и хитр. Может быть хорошим управителем при строгом и личном надзоре. Вот, что мне сказала г-а Ресlein и что почел обязанности передать Вам для предостережения, если Вы Гроссмана приняли к себе на службу. Так как его в Казани теперь нет, то я не мог более ничего исполнить по Вашему письму.

Аптекарские материалы я получил 30 марта по накладной, которую к Вам препровождаю. Заплаченные деньги приписал к Вашему счету, которой из Ваших денег теперь пополнился, а потому здесь прописываю.

Приход	р. к.
Зимой прошедшего года с Надеждой Ивановной прислано. . . . .	400,00
От Фавсты Ермолаевны получено. . . . .	90,00
Еще получено от Фавсты Ермолаевны. . . . .	200,00
17 марта 1844 от покупок шандала и шерсти осталось . . . . .	15,00
От Дмитрия Тихоновича получено 1 марта 1844. . . . .	289,00
С почты принято 12 мая 1844 . . . . .	725,00
Всего . . . . .	1719,00

#### Расход

За филяной платок для Глаф[ирь] Петр[овны] . . . . .	12,00
В Париж за письмо . . . . .	3,30
Чехол на туфяк . . . . .	3,00
Решнику за кровать и карниз . . . . .	90,00
Столяру Прейсу за кровать. . . . .	339,00
Ему же за укладку кровати . . . . .	8,00

За банки для варенья . . . . .	1,75
Глафире Петровне за платок . . . . .	12,00
Смирнову за шляпы . . . . .	12,00
Белый муслин де лен . . . . .	18,50
Фойхтовой за филиевые руши . . . . .	14,00
Столовая лампа . . . . .	56,00
Сукна оранжевого 14 арш., по 4 рубл.	56,00
Сукна пунцового 4 арш., по 5 рубл.	20,00
Любови Ермолаевне на расходы . . . . .	200,00
Ей же 15 мая на расход . . . . .	200,00
За $\frac{1}{2}$ ящика лимонов и $\frac{1}{2}$ ящика апельсинов 18 мая . . . . .	30,00
Любови Ермолаевне на расход 22 мая . . . . .	300,00
Ей же на расход 24 мая . . . . .	50,62
За мебель Блохину 2 июня . . . . .	200,00
Садовнику на покупку дичков . . . . .	25,00
Мех . . . . .	18,50
Яблоки . . . . .	20,70
Душистое масло . . . . .	1,50
Ленты и платки 7 февраля 1845 . . . . .	28,00
За доставку медикаментов, весом 1 п. 11 ф.	3,15
всего в расходе	1721,25
в приходе	1719,00
Остается на вас	2,25

Ящик с медикаментами я раскупорил, кроме положенного внутри ящика с жидкостями. Кажется должно быть все в целости. Отправлю к Вам в Поповку при первом случае.

Более никаких посылок для Вас не получал.

С месяц уже назад А. В. Попов говорил мне, что Вы просите его взять Вашего Анатолия к нему в дом для учения. В [не разобрано] к этому прошу Вас покорнейше с Вашими требованиями, предположениями, за советами обращаться ко мне. Я для себя поставлю приятной обязанности быть для Вас в этом случае полезным и посредником и участником.

Душевно Вам преданный брат

Н. Лобачевский

1845

Апреля 11.

Геометрический кабинет имени Н. И. Лобачевского при Казанском университете, № 31.

Использовано в некоторых частях в статье П. А. Пономарева «К биографии Лобачевского (по неизданному письму и записям со слов современников)» в «Известиях Физико-математического общества при имп. Казанском университете», вторая серия, т. XVII, Казань, 1913 и отд. отт., Казань, 1913, стр. 4, 6, 7 и 10.